

1957年10月1日创刊



深读粤东

2024年4月
< 甲辰年三月初九 >

17 星期三 | A9

梅州
丰顺

韩江中学、留隍镇市民中心等项目
同日举行动工仪式

凝聚乡贤力量 共促家乡发展

文/危健峰 赖嘉华 郑坤

激发乡贤新动力，绘就发展新篇章。4月16日上午，梅州市丰顺县社会力量助力“百千万工程”系列活动——韩江中学、留隍镇市民中心、饮水工程、迎宾大道、葛布中心公园、释迦山文旅项目在留隍镇韩江中学项目选址现场举行动工仪式。

仪式现场宣读了《丰顺县社会力量助推“百千万工程”倡议书》，号召全社会共同参与家乡“百千万工程”建设，共创美好未来。在热烈的掌声中，省、市、县领导及嘉宾手持铁铲，为韩江中学、留隍镇市民中心、饮水工程、迎宾大道、葛布中心公园以及释迦山文旅项目破土动工，培土奠基。这一系列项目的动工，标志着丰顺县在“百千万工程”的推动下，正迎来崭新的发展阶段，展现出蓬勃的生命力与活力。

会上，与会人员共同观看了丰顺县社会力量助力“百千万工程”的宣传片。乡贤聚力，干群发力，县镇村同步推进，把“百千万工程”打造成为人民的工程，形成“人人支持、人人参与、人人受益”的良好局面。据统计，近三年来，丰

梅州
梅县

举全区之力建好全省“百千万工程”典型区

羊城晚报讯 记者危健峰、通讯员冯森达报道：日前，梅州市梅县区召开“百千万工程”工作推进会，全面梳理盘点“百千万工程”建设情况，研究解决建设过程中存在的突出问题，提出各乡镇和相关单位要取长补短、加力提速、竞标争先，以“头号力度”攻坚“头号工程”，举全区之力建好全省“百千万工程”典型区。

会议指出，梅县区以“百千万工程”为统领，着力做大县域、做强产业、做特镇村、做美

乡村、做活文旅、做优生态、做实作风，较好完成“百千万工程”一年开局起步的目标任务，成功入选全省“百千万工程”典型区，雁洋、松口镇入选典型镇，雁上村等7个村入选典型村。取得成绩的同时，在招商引资质效、“四上”企业培育、美丽圩镇建设进度、社会力量参与深度、干部担当作为等方面也存在一定的问题。

会议提出，全区上下要以“人一之我十之，人十之我百之”的奋斗姿态，突出重点、加

压奋进，打造更多梅县样板，确保“百千万工程”上半年取得新突破新成效。一要建设好美丽县城。坚持推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，建好、管好、运营好梅县新城，不断提升城市吸引力、承载力、带动力。二要打造好美丽圩镇。各镇要高度重视，迅速开展圩镇品质提升行动，对标“七个一”标准，集中力量加快圩镇建设，优先建好人镇主通道、提升主街道，尽快展现可感可见的新变化新形象。三要发展好产业

经济。各镇要立足自身区位特点，持续激发活力、全面完成任务、积极培育增量，不断夯实镇域经济基础，确保年底各镇净增1家以上“四上”企业、全区净增50家以上“四上”企业；要加大招商引资力度，走出去，请进来，全力招引更多重点产业项目落地。四要建设好和美丽乡村。坚持规划引领、建管结合，学习运用“千万工程”经验，力促各镇上半年再打造2-3个宜居宜业和美丽乡村新亮点。五要攻坚好重点区域。各责任领

导、相关乡镇、区直单位要树牢精品意识，围绕目标任务、时间节点，加快项目建设，确保如期完成、取得实效。六要完成好绿美建设任务。坚持群策群力、共建共享，深化“双联双建”行动，久久为功打造“开门见绿、推窗见景，城在林中、村在景中”的强富绿美新城乡。七要打造好改革创新亮点。要坚持向改革要动力、要活力，切实抓好重点领域典型培育、改革创新，努力创造更多“梅县模式”“梅县经验”。

全国首例异形多曲全现浇拱形仿清水混凝土雨棚在新建汕头站亮相

1600余名建设者 全力奋战粤东最大高铁枢纽站

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员向凯摄影报道：4月15日，伴随着南雨棚最后一道面漆刷完，新建汕头站一期工程南北两侧雨棚饰面效果整体亮相，这座位于汕头至汕尾高速铁路上的粤东地区规模最大的车站再度刷新建设“进度条”。其中，站房北弧形雨棚为全国首例异形多曲全现浇拱形仿清水混凝土雨棚，曲面壳体连绵10拱，形如“海潮叠起”。

新建汕头站位于汕头市龙湖区既有汕头站东侧，为广梅汕铁路、厦深高铁、梅汕高铁、汕汕高铁、漳汕高铁、粤东城际铁路等多条线路交汇点。其站房分两期建设，一期新建东站房，二期改扩建既有西站房，建成后站场总规模达11台24线，将成为粤东地区规模最大、接驳功能最齐全的高铁枢纽。

据了解，新建汕头站站房以“丝路腾飞、潮立汕头”为建筑设计立意，主立面外墙设计成檐口翻转的造型，体现海潮叠起、奋勇前进的“红船”精神，正面柱廊设计灵感源自本地骑楼，体现岭南建筑的特征。

值得一提的是，该站站房北弧形雨棚是全国首例异形多曲全现浇拱形仿清水混凝土雨棚，建筑面积为1.8万平方米，由于车站高速场、普速场和正线的轨道线型变化，雨棚每一跨尺寸各异，跨度从12米到24米不等，最大拱径近19米，最大拱高超3米，梁板曲率近500种，雨棚所有结构均需要现场浇筑。

“传统施工一般选择成品槽钢加木龙骨作为支撑体系，不适用于这类复杂的圆弧异形多曲率变截面结构。”中铁建设新建汕头站项目指挥长狄春锋告



诉记者，北雨棚由236条曲率半径、弧长均不等的圆弧梁构成结构“骨架”，整体圆弧多曲率控制的根本在于对主龙骨的弧度控制。

为找到一套经济适用的模板支撑体系，建设项目团队选择可塑性与承载力更优的工字钢为主龙骨材质，并利用三维建模技术逐一确定加工尺寸，每条圆

弧梁弧度误差不超过2毫米；并且采用了可周转性更佳的8毫米超薄弧形模板，通过自动数控折弯机精准加工成型，将安装精度误差控制在毫米级，确保模板与龙骨紧密贴合。

如今，从空中俯瞰，站房一期屋面已整体完工，整个高铁站的轮廓气势恢宏，中央镶嵌巨型“钻石”形状天窗，在阳光照耀下

梅州：春茶采摘季 茶农采茶忙

羊城晚报讯 记者丘锐妮报道：眼下正是春茶采摘、制作的季节，记者近日在梅州各地采访时获悉，今年第一批春茶已在清明节前进行采摘、制作，目前各大茶山、茶园仍在进行春茶采摘工作，整个春茶采摘预计将延续至4月底。

走进梅州兴宁合水镇铁山茶场，万亩茶山连绵起伏，只见采茶人背着茶篓，熟练地采摘着茶树上嫩绿的新芽。不远处的厂房机器

轰鸣，工人们将采摘下来的茶叶进行晾晒、杀青、揉捻……厂房中清香阵阵，沁人心脾。

据了解，铁山茶场始建于上世纪90年代，是广东省连片茶叶种植面积最大的茶园之一。2019年，外出乡贤刘科文响应兴宁市委、市政府号召，返乡成立兴宁力量农业有限公司，引进现代化制茶设备，推动茶叶生产规模化、标准化。“目前公司茶场面积达1.1万亩，预计今

年生产制作干茶约10万斤。”兴宁力量农业有限公司相关负责人刘彬说。

梅州茶叶生产历史悠久，茶文化底蕴深厚，2023年梅州茶园面积35.41万亩，占全省的20.76%，茶叶产量3.05万吨，占全省的15.91%。近年来，梅州集中资源力量做大做强茶产业，精准推进“客家炒绿”提质增效，实现茶叶综合产值超60亿元。

深圳为汕头谋划75个小产业项目，
推动66个收入不足15万元村出列

盘活乡村“家底子” 鼓起农民“钱袋子”

羊城晚报记者 赵映光 通讯员 黄昕昕

一片片“撂荒地”被盘活变身“希望田”、一项项高效管用的机制付诸实践、一个个产业项目落地见效……记者15日从深圳对口帮扶协作汕头指挥部（以下简称“指挥部”）了解到，指挥部进驻汕头以来，通过实施村集体经济“进阶换挡计划”，聚焦“小种养”“小作坊”“小文旅”，使得注入“圳能量”的汕头多个县镇村基础更牢、颜值更高、产业发展动能更足。

指挥部提供的统计数据显示，2023年以来，深圳为汕头谋划的75个投入少、见效快、收入稳的富民小产业项目已陆续完工并产生收益，深圳对口汕头的66个收入不足15万元的村全部出列，提前两年完成了省定目标。

“撂荒地”变身“希望田”

深圳与汕头同属国家首批经济特区，是广东省沿海经济带的重要支点，两地经贸交流密切、人员往来频繁，合作基础良好。2021年的春天，深圳与汕头正式“联姻”，开展深度协作、结成对口帮扶关系。

春种一粒粟，秋收万颗子。3年前深汕结缘播下的种子，如今结出了累累硕果。

在深圳为汕头谋划实施的75个小产业项目中，有近4成项目紧盯农业种植，在牢牢守住“粮袋子”的同时，也鼓起农民的“钱袋子”。截至目前，深圳帮扶力量已助力汕头乡村完成8000多亩撂荒闲置地复耕复种。

其中，位于汕头潮南区仙城镇神仙里村的葡萄庄园原来是一片荒地。在深圳驻仙城

镇工作队的支持下，原来的荒地被打造成“豆果兼作”种植示范园，即在葡萄架下套种大豆等粮食作物，既能保持土壤水分，又能增加粮食生产。“项目每年能为村里增收约12万元，是村里名副其实的‘幸福产业’”，神仙里村有关负责人喜悦地说道。

同样的“希望田”也在潮阳区的西胪镇店后村勃发出新的生机。据悉，上述村庄的竹竿寮山田曾撂荒长达三十年，去年深圳安排帮扶资金43万元，不到1个月便完成复耕，目前竹竿寮山田已完成土地经营权出租，每年能为村集体增加超5万元收入。“记忆中的那片田又回来了！”村民张老先生欣慰地告诉记者。

为“好产品”打开“好销路”

汕头南澳县云澳镇坐拥国家级渔港，是南澳鲜活海产品主产地，每当捕捞季节，港口热闹非凡，各种鱼、虾、贝、藻从码头运往千家万户的餐桌。有了“好产品”，如何打开“好销路”同样至关重要。

据介绍，在后方单位深圳市人社局、自然资源和规划局、深圳免税集团的支持下，深圳驻云澳镇工作队整合了当地金薯、鱿鱼等优质特色产品，打造了“云澳臻品”助农品牌，推动产品上线“深免全球购”平台，拓展国内外市场。

与此同时，深圳驻云澳镇工作队还推荐村经联社和产业带头人企业参加深圳餐博会、渔博会、美食节等活动，提升品牌美誉度和知名度。“在工作队的牵针引线下，我们的海产品从南澳走出去，参展深圳首届国际渔业博览会、第五届深圳餐饮博览会等展会，既提高南澳海鲜知名度，又收获不少国内外订单，让‘土特产’走进大

湾区、走向世界。”云澳镇南泰水产有限公司总经理陈成高高兴地说。

截至目前，“云澳臻品”累计销售额约650万元，直接培育就业岗位80多个，间接就业岗位460多个。

事实上，“云澳臻品”仅仅是深汕深度协作的缩影。走进潮南区两英镇禾寮村，田园民居错落有致，百亩麻叶青葱翠绿。近年来，在深圳驻两英镇工作队的帮助下，禾寮村创新实行“公司+经联社+基地+农户”的经营模式，形成含培育、生产、加工、销售的完整产业链，麻叶种植走向规模化发展之路，打开了农户增收、产业富农之门。

而在汕头潮阳区，深圳还投入帮扶资金54.75万元，改造提升潮阳区金灶镇官山村水果交易集中站，发展订单农业，为村民提供更便捷、高效的销售渠道。村民邱大叔高兴地告诉记者：“农业公司保价直销，我今年收入有10多万元呢。”

小产业带动乡村全面振兴

随着深汕帮扶协作越走越深，注入“圳能量”的汕头大地生机勃发、果实累累。

清晨，澄海区隆都镇后溪村的墟市广场一排排摊位上摆满了琳琅满目的商品，迎来了四面八方前来赶墟的人们。据悉，这是由2022年度深圳对口帮扶汕头专项资金支持建设的隆都镇千年古墟市保育活化项目，既保留历史文化印记，又激活集镇商贸经济，增加特色旅游亮点，已然成为当地的一张鲜活名片。

距离千年古墟保育活化项目不远的地方，一座由深圳援建的狮头鹅城也正在加快建设，着力打造引领鹅产业、鹅文化发展的新地标、新引擎。

在潮阳区成田镇，深圳驻成田镇帮扶工作队以潮汕棵品

文化为切入点，于2023年盘活成田镇东盐村老村委古宅旧址，耗资42万元、历时42天建成东盐棵品工坊，打造了一个集加工、研学、文旅于一体的产业综合体，通过党支部领办合作社的模式，让村民在“家门口”便可就业，村内2个防返贫监测户也都有了稳定的收入来源。

“发展小产业项目，不仅是为了集体和村民增收，我们还希望以小产业为支点，撬动乡村全面振兴。”深圳驻成田镇工作队队长张志敏告诉记者，棵品工坊只是成田镇农文旅融合发展的一个缩影，工作队进驻以来，全力开发镇村侨乡水韵文化资源，建成侨乡水韵文旅带，打造了水果玉米产业基地、华西蜜蜂养殖基地和农民创业集市。

湾区新闻部主编/责编 黄磊
美编 黄绮文/校对 黄文波